

Чем занять детей осенью?

Чем занять детей осенью – тема не такая простая, как могло бы показаться на первый взгляд. Летом и зимой в этом смысле куда как проще. Если на дворе лето, то ребенок без особого опасения со стороны родителей может почти целый день проводить на улице. Если зима, то малыш больше частью сидит дома, а если и гуляет во дворе, то лишь короткое время. Холодно же! Конечно, все эти летние или зимние прогулки должны проходить под присмотром родителей, но все это – нюансы. Главное – летом или зимой у родителей меньше болит голова на тему, чем занять своих детей.



А вот что делать детям осенью? С одной стороны – вроде бы еще и тепло. Но с другой стороны – все-таки осень со всей ее непредсказуемостью: солнышко сменяется дождем, тепло – холодом. Но даже и не в этом дело. Осень – удивительная пора сама по себе. Ни в какую другую пору года человеческая душа так не трепещет и не стремится творить, как осенью. Почему это так – вопрос отдельный. Мы же зададимся другим вопросом – как этот душевный трепет и стремление к творчеству совместить с воспитанием наших детей? Как научить ребенка видеть и ощущать осеннюю красоту, как расширить его кругозор, как приобщить его к творчеству, чтобы в итоге он сам стал творцом? Скажите, когда же это еще делать, как не осенью?

Говорим с детьми об осени

Для начала детям нужно рассказать об осени. Тут есть, о чем поговорить! Чисто осенних тем – очень много. Вот лишь, навскидку, некоторые из них.

1. Почему наступает осень?
2. Какая пора года придет на смену осени?
3. Чем осень отличается от других времен года? Этот вопрос полезно расширить. Например, осенью желтеют листья, созревают яблоки и другие плоды, птицы улетают на юг, идут частые холодные дожди, солнышко светит все реже, становится холоднее. Каждую часть этого вопроса необходимо растолковать ребенку на доступном ему уровне. Например:

- почему именно осенью листья на деревьях становятся желтыми?
- почему именно в эту пору улетают птицы?
- что такое «теплые края», куда птички так стремятся? Вернутся ли они обратно, и когда именно?
- какие именно плоды созревают осенью и что из них делают? Скажем, яблоки – кушают, капусту – солят и т. д.

4. Именно осенью лучше всего знакомить ребенка с образцами народного творчества об этой поре года. Ведь сколько чудесных поговорок и пословиц придумано про осень! Конечно, многие из них будут ребенку непонятны, а потому папе с мамой необходимо разъяснять малышу их смысл. Найти такие пословицы и поговорки несложно, они есть и на нашем сайте здесь.

5. Детские стихи, сказки и рассказы на осеннюю тему – еще один замечательный случай рассказать малышам об осени. Таких произведений написано на

эту тему просто-таки бесконечное множество! Заодно нелишним будет выучить с ребенком пару-тройку «осенних» стихотворений. Они, несомненно, пригодятся – и на утренниках, и просто для развития детской памяти.

6. Равно, кстати, как и песенки про осень: их также имеется немало. Почему бы не разучить с малышом несколько таких песенок? Опять же – пригодятся. Ну, а где песни, там и инструментальная музыка. Слушать музыку об осени (хоть детскую, хоть взрослую), когда за окном осень – это же здорово, это прекрасно развивает творческие способности!

7. А ведь есть еще и живопись! Обычно дети очень любят рисовать картины на тему осени. Вот пускай и творят.

8. Ну и как же обойтись без прогулок по осеннему парку, а еще лучше – по лесу, или по степи, или по берегу реки (если есть такая возможность) в сопровождении мамы и папы! Здесь у ребенка появится замечательная возможность увидеть осень «живую», да еще и с маминими пояснениями. Впрочем, это уже отдельная обстоятельная тема.

Существует немало замечательных «осенних» занятий, в которых ребенок обязательно захочет принять участие. Вот лишь несколько примеров навскидку.

1. Украшаем окно детской комнаты. Для этого понадобятся:

- желтые, оранжевые, розовые, коричневые, зеленые листы крафт-бумаги;
- карандаши;
- ножницы;
- вместе с ребенком рисуем на бумаге разнообразные осенние листья;
- вырезаем их ножницами;
- пробиваем дырочки на каждом листочке и протягиваем через них прочную нить или тонкую леску;
- закрепляем на окне горизонтально или наклонно красивую ветку дерева;
- прикрепляем к ней вырезанные и нанизанные на нить или леску листики.

Кстати: вместо вырезанных из бумаги листьев можно таким же способом украсить окно настоящими осенними листьями вперемежку с шишечками или другими осенними плодами. Будет очень красиво. А, кроме того, сколько радости такая работа и ее результат доставит ребенку!

2. Делаем осеннюю птицу. Например, сову. Почему именно ее? Потому, что сову проще всего сделать. И еще потому, что она очень красивая и таинственная в детском воображении. Для этого понадобится:

- плотный белый лист картона;
- разноцветные листы бумаги;
- ножницы; клей;
- карандаш;
- цветные маркеры;

Рисуем вместе с ребенком на картоне фигуру совы; вырезаем совиный силуэт ножницами; рисуем на цветной бумаге и вырезаем совиные глаза, ноги и клюв; приклеиваем все это на соответствующие места к совиному силуэту; зарисовываем сову цветными маркерами в соответствии с детскими представлениями. Лучше, конечно, если зарисовывать птичку будет сам ребенок; всё, сова готова. Сажаем ее на ветку на окне, заранее разукрашенную бумажными или настоящими осенними листьями. Будет очень красиво и таинственно.

3. Делаем осенний венок. Это довольно-таки долгое и сложное занятие, ну, да тем и лучше: оно по-настоящему увлечет ребенка. Разумеется, здесь никак не обойтись без помощи мамы или папы или старших братьев и сестер. Итак, для осеннего венка будут нужны:

- настоящие осенние листья, ягоды и желуди;
- как вариант – листья можно вырезать из разноцветных листов бумаги;

- каркас для венка из веток или проволоки;
- клей-пистолет;
- ножницы (если придется вырезать листья из бумаги);
- с помощью клей-пистолета приклеиваем каждый листок и ягодку к каркасу венка.

Листья, желуди и ягоды должны плотно покрывать каркас; ждем, пока клей высохнет; готовый венок вешаем на стену или дверь в детской комнате.

4. Расписываем осенние листья. Разумеется, они и без того красивы, но если их еще и расписать красками... Что для этого нужно:

- заранее собранные во дворе или парке настоящие осенние листья, и как можно больше, чтобы было из чего выбирать;
- клей;
- акварельные краски и кисточки;

Красками ребенок наносит на каждый листок узоры и рисунки – какие только пожелает; когда краска высохнет, разрисованные листья наклеиваем на плотный лист бумаги. Получается своего рода картина; берем ее в рамку и вывешиваем на стену. Красота!

5. Если ребенок в доме не один – в этом случае устраиваем яблочный конкурс. Делается это так: берем большой таз, наполняем его водой, кладем туда не меньше десяти яблок; яблоки, как известно, не тонут, что нам и надо; устраиваем соревнования. Суть их проста: дети подбегают к тазу с водой, в котором плавают яблоки, стараются взять яблоко ртом без помощи рук и отнести его на другую сторону комнаты. Кто из детей в течение, допустим, минуты выловит из воды больше яблок и отнесет их в указанное место, тот и победитель. Будет, конечно, немного шумно, суетливо и мокро, зато весело.

А кто сказал, что осенью должно быть грустно? Вот такое это время года – осень. Пора детского познания и творчества.